

Príloha 1 Vyhodnotenie pripomienok predložených k oznámeniu a k rozsahu hodnotenia zmeny strategického dokumentu s celoštátnym dosahom „Zmena Operačného programu Kvalita životného prostredia (verzia 15)“

Pripomienky k oznámeniu o zmene strategického dokumentu (zverejnenie dňa 07.03. 2023) neboli doručené.		
Pripomienky k rozsahu hodnotenia zmeny strategického dokumentu (zverejnenie dňa 17. 04. 2023):		
Pripomienkujúci subjekt	Znenie pripomienky	Stanovisko MŽP SR k pripomienke
Ministerstvo financií Slovenskej republiky, sekcia európskych fondov (list č. MF/008793/2023-522; 017171/2023 zo dňa 25. 04. 2023)	Tabuľka 74 Finančný plán operačného programu – identifikovaný nesúlad vo verzii finančného plánu v rámci programového dokumentu OP KŽP, v. 15, ktorý bol schválený na MV OPKŽP dňa 30. marca 2023 a verzii predloženej v rámci pripomienkovania SEA (po hodnotení zmeny) – žiadame zosúladiť.	Pripomienka čiastočne akceptovaná. Finančný plán (tab. 74) v porovnaní s verziou návrhu zmeny OP KŽP, ktorý je prílohou oznámenia o zmene strategického dokumentu s celoštátnym dosahom v rámci procesu SEA, bol upravený v súlade s pripomienkou Ministerstva financií Slovenskej republiky, ktorá bola vznesená v rámci schvaľovania predmetného dokumentu v Monitorovacom výbore pre OP KŽP (MV pre OP KŽP). Návrh zmeny OP KŽP (verzia 15) predložený v rámci procesu SEA bol zverejnený ešte pred zasadnutím MV pre OP KŽP. Vo verzii OP KŽP, ktorá je prílohou oznámenia o zmene strategického dokumentu s celoštátnym dosahom v rámci procesu SEA, už nie je možné spätne predmetný finančný plán meniť.
	Kap. 2.6.1 – identifikovaný nesúlad s názvom investičnej priority novovytvorenej PO 6 vo verzii programového dokumentu OP KŽP, v. 15, ktorý bol schválený na MV OPKŽP (INVESTIČNÁ PRIORITA 1 Prioritnej osi 6:6.1 Zlepšenie prístupu k cenovo prístupným, trvalo udržateľným a kvalitným službám vrátane zdravotnej starostlivosti a sociálnych služieb všeobecného záujmu) a verzii predloženej v rámci SEA (2.6.1 INVESTIČNÁ PRIORITA 1 Prioritnej osi 6:6.1 Podpora obnovy po kríze spojenjej s pandemiou COVID-19 vrátane jej sociálnych dôsledkov a príprava zeleného, digitálneho a odolného oživenia hospodárstva – žiadame zosúladiť.	Pripomienka čiastočne akceptovaná. Názov investičnej priority 6.1 (kapitola 2.6.1) OP KŽP (verzia 15) bol v porovnaní s verziou návrhu zmeny OP KŽP, ktorá je prílohou oznámenia o zmene strategického dokumentu s celoštátnym dosahom v rámci procesu SEA, aktualizovaný, a to v súlade s informáciami, ktoré odzneli na webinári k podpore iniciatívy SAFE, organizovanom EK. Návrh zmeny OP KŽP (verzia 15) predložený v rámci procesu SEA bol zverejnený ešte pred konaním uvedeného seminára a investičná priorita 2.6.1 bola uvedená v súlade s návrhom prioritnej osi 6 zaslaným z úrovne Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR, Centrálného koordinačného orgánu. Z informácií poskytnutých z úrovne EK na webinári dňa 14. 3. 2023 však vyplynulo, že vymedzenie investičnej priority vo vyššie uvedenom

		<p>podklade nie je správne, takže v návrhu zmeny OP KŽP (verzia 15) predloženom na schválenie Monitorovaciemu výboru pre OP KŽP už bolo uvedené správne vymedzenie investičnej priority v rámci prioritnej osi 6, a to: 6.1 Zlepšenie prístupu k cenovo prístupným, trvalo udržateľným a kvalitným službám vrátane zdravotnej starostlivosti a sociálnych služieb všeobecného záujmu.</p> <p>Vo verzii OP KŽP, ktorá je prílohou oznámenia o zmene strategického dokumentu s celoštátnym dosahom v rámci procesu SEA, už nie je možné spätne názov investičnej priority v rámci prioritnej osi 6 meniť.</p>
<p>Združenie domových samospráv, Rovniankova 14, P. O. BOX 218, 851 02 Bratislava, (elektronické podanie a email zo dňa 26. 04. 2023)</p>	<p>Žiadame ako osobitné podmienky rozsahu hodnotenia určiť povinnosť navrhnuť jednotnú taxonómiu environmentálnych opatrení spolu s oblasťou, ktorú majú riešiť. Vzhľadom na zvyšujúcu sa dôležitosť ekologických otázok ale aj narastajúci politický odpor rešpektovať verejnosť a tú vykresľovať dehonestujúco či snaha označovať požiadavky verejnosti zo strany mnohých úradov za neopodstatnené, vyvstáva potreba jednotnej taxonómie. Okrem zvyšujúceho sa významu ekológie, narastajú aj prípady greenwashingu. Taxonómia environmentálnych opatrení spolu s ich metodológiou je zároveň nástrojom pre jednotné posudzovanie projektov financovaných zo zdrojov Európskej únie, či už z kohéznych fondov, štrukturálnych fondov ale aj z Balíka obnovy a transformácie regiónov. Jednotná taxonómia prispeje aj k rýchlejšiemu procesu EIA a následnému schvaľovaniu stavebných a investičných projektov vďaka jednotnému katalógu zelených riešení ako aj opatrení na zmiernenie prejavov klimatickej krízy, ktorá je katastrofálna. Potreba taxonómie vyplýva aj z Nariadenia č.(EÚ) 2020/852 z 18.06.2020; toto nariadenie stanovuje kritériá na určenie toho, či sa hospodárska činnosť kvalifikuje ako environmentálne udržateľná ako aj na určenie miery a rozsahu v akom je táto hospodárska činnosť environmentálne udržateľná. Táto jednotná taxonómia by mala riešiť nasledovné okruhy vecných otázok v 4 skupinách: Teplota</p> <ul style="list-style-type: none"> • Zmena teploty (vzduch, sladká voda, morská voda) • Tepelný stres • Efekt mestského tepelného ostrova • Vznik tropických noci • Premennivosť teploty • Vlna horúčav 	<p>V súvislosti s plnením klimatických a energetických cieľov EÚ na rok 2030 a dosiahnutím cieľov Európskej zelenej dohody je nevyhnutné, aby investície smerovali do udržateľných projektov a činností. Na dosiahnutie tohoto cieľa je však potrebná jasná definícia toho, čo je „udržateľné“, čiže vytvorenie spoločného klasifikačného systému pre udržateľné ekonomické aktivity (taxonómia EÚ).</p> <p>V súlade s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2020/852 z 18. júna 2020 o vytvorení rámca na uľahčenie udržateľných investícií a o zmene nariadenia (EÚ) 2019/2088 (ďalej len „nariadenie o taxonómii“) je cieľom EÚ zavedenie komplexného európskeho klasifikačného systému (taxonómie) ekonomických aktivít, a tak predísť vzniku národných klasifikačných systémov, pomôcť zmierniť fragmentáciu trhu a chrániť pred greenwashingom (environmentálne klamlivej reklame). Podľa článku 23 nariadenia o taxonómii sa zároveň Európskej komisii (EK) udeľuje právomoc prijímať delegované akty, ktoré definujú technické kritériá preskúmania pre vybrané ekonomické aktivity, resp. poskytujú technické detaily k predmetnému nariadeniu, ktoré budú konzistentné a objektívne. Zatiaľ boli prijaté tri delegované akty (<i>Delegované nariadenie Komisie (EÚ) 2021/2139 zo 4. júna 2021, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. zmiernenie zmeny alebo prispôsobenie sa zmene klímy a na určenie, či daná hospodárska činnosť nespôsobuje významné poškodenie niektorého z iných environmentálnych cieľov, Delegované nariadenie Komisie (EÚ) 2021/2178 zo 6. júla 2021, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2020/852 spresnením obsahu a prezentácie informácií, ktoré majú zverejňovať podniky, na ktoré sa vzťahujú články 19a alebo 29a smernice 2013/34/EÚ o environmentálne udržateľných hospodárskych činnostiach a špecifikujúcom metodiku na splnenie tejto povinnosti zverejňovania a Delegované nariadenie Komisie (EÚ) 2022/1214 z 9. marca 2022, ktorým sa mení delegované nariadenie (EÚ) 2021/2139, pokiaľ ide o hospodárske činnosti v určitých odvetviach energetiky, a</i></p>

	<ul style="list-style-type: none"> • Striedanie mrazových cyklov • Les a požiare • Tepelný komfort • Privaly horúčav a tropických nocí <p>Vietor</p> <ul style="list-style-type: none"> • Zmena veterných podmienok a prúdenie vetra • Cyklón, hurikán, tajfún • Negatívne vplyvy spojené s búrkovým počasím • Vznik tornád Voda • Zmena vzorcov a typov zrážok (dážď, krúpy, sneh/ľad) • Premennivosť zrážok alebo hydrologie • Nedostatok vody • Periódy sucha • Extrémnych dažďov (dážď, krúpy, sneh/ľad) • Povodne • Preliv ľadovcových jazier <p>Pôda a krajina</p> <ul style="list-style-type: none"> • Degradácia pôdy • Erózia pôdy • Lavína • Zosuv pôdy • Pokles <p>Žiadame preto, aby rozsah hodnotenia určil osobitnú podmienku, ktorá nariadi spracovanie tejto taxonómie ako jedno z opatrení realizovaného v rámci Operačného programu Kvalita životného prostredia.</p>	<p><i>delegované nariadenie (EÚ) 2021/2178, pokiaľ ide o osobitné zverejňovanie informácií o týchto hospodárskych činnostiach</i>), pričom v súčasnosti prebieha príprava aj ostatných delegovaných aktov, ktoré prispejú k vytvoreniu jednotnej taxonómie na európskej úrovni. Participatívnosť na príprave delegovaných aktov je zabezpečená aj formou otvorenej konzultácie, kedy rôzne subjekty a zainteresované strany môžu EK priamo poskytnúť svoje stanovisko.</p> <p>Čo sa týka navrhnutia taxonómie v rámci zmeny Operačného programu Kvalita životného prostredia (OP KŽP) (verzia 15), okrem toho, čo už bolo uvedené vyššie, teda že taxonómia sa spracováva na európskej úrovni, nie je možné jej prípravu zahrnúť ani v rámci pripravovanej zmeny OP KŽP. Takáto zmena by si vyžadovala doplnenie novej aktivity v rámci OP KŽP, pričom výdavky na novú aktivitu by boli oprávnené až po schválení programu Európskou komisiou (predpoklad koniec roka 2023). Vzhľadom na ukončovanie programového obdobia 2014 – 2020 však nie je dostatočný čas na zabezpečenie takejto komplexnej úlohy a implementácia projektu by tak nebola do konca obdobia ukončená (oprávnenosť výdavkov je do 31. 12. 2023). Zároveň ide o horizontálnu problematiku, ktorá nepokrýva len investície v rámci OP KŽP ale aj Programu Slovensko 2021 – 2027 a Plánu obnovy a odolnosti.</p> <p>Pokiaľ ide o programové obdobie 2021 – 2027, v spojitosti s článkom 9 ods. 4 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2021/1060 z 24. júna 2021, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde plus, Kohéznom fonde, Fonde na spravodlivú transformáciu a Európskom námornom, rybolovnom a akvakultúrnom fonde a rozpočtové pravidlá pre uvedené fondy, ako aj pre Fond pre azyl, migráciu a integráciu, Fond pre vnútornú bezpečnosť a Nástroj finančnej podpory pre riadenie hraníc a vízovú politiku, sa bude prihliadať na to, aby žiadne opatrenia (t. j. žiadna reforma a žiadne investície) zahrnuté do Programu Slovensko 2021 – 2027, neviedli k významnému poškodeniu ktoréhokoľvek zo šiestich environmentálnych cieľov podľa článku 9 nariadenia o taxonómii. Na národnej úrovni, Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR ako riadiaci orgán pre Program Slovensko 2021 – 2027, v súčasnosti pripravuje metodické dokumenty, ktoré budú podrobnejšie definovať postup pre uplatňovanie podmienok pre zabezpečenie súladu predkladaných projektov so zásadou „nespôsobať významnú škodu“.</p> <p>Aj v prípade Plánu obnovy a odolnosti SR sa v zmysle nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2021/241 z 12. februára 2021, ktorým</p>
--	--	---

		<p><i>sa zriaďuje Mechanizmus na podporu obnovy a odolnosti</i> podporujú len tie opatrenia, ktoré dodržiavajú zásadu „výrazne nenarušiť“ podľa článku 17 nariadenia o taxonómii. V predmetnom pláne, v textovej časti jednotlivých komponentov je každé opatrenie posúdené v zmysle dodržiavania zásady „výrazne nenarušiť“. Následne vykonávatelia (ministerstvá, ktoré sú zodpovedné za konkrétne investície alebo reformy) ďalej posúdia v procese prípravy výzvy alebo priameho vyzvania konkrétne činnosti, ktoré sú dôsledkom daného opatrenia, resp. navrhované okruhy oprávnených aktivít v kontexte dodržania princípu „výrazne nenarušiť“. V prípade potreby vykonávateľ v zmluve o poskytnutí prostriedkov mechanizmu stanoví povinnosti prijímateľovi na zabezpečenie dodržania tejto. V rámci posudzovania zachovania princípu „výrazne nenarušiť“ sa dodržiavajú postupy v zmysle schémy rozhodovania vyplývajúcej z dokumentu EK „<i>Technické usmernenie týkajúce sa uplatňovania zásady „výrazne nenarušiť“ podľa nariadenia o Mechanizme na podporu obnovy a odolnosti</i>“.</p> <p>Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti spracovanie taxonómie v zmysle predmetnej pripomienky nebolo nariadené ako jedno z opatrení realizované v rámci Operačného programu Kvalita životného prostredia.</p>
--	--	---